
198 ВІСНИК СХІДНОУКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені Володимира Даля №1(208), 2014 
 

 

УДК 336.71 

 
КІЛЬКІСНІ ТА ЯКІСНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ РЕСУРСАМИ КОМЕРЦІЙНОГО 

БАНКУ 
 

Шаповалова С.М., Костіна А.І. 
 
 

QUALITY AND QUANTITY ASPECTS OF COMMERCIAL BANK RESOURCE 
MANAGEMENT  

 
Shapovalova S.M., Kostina A.І. 

 

У статті розглянуто необхідність відокремлення кількіс-
них та якісних аспектів управління ресурсами комерцій-
ного банку. З’ясовано, що таке відокремлення дозволить 
забезпечити єдність підходів та методів в управлінні ба-
нківськими ресурсами, а тому створить умови для удо-
сконалення цього процесу. Наведено приклад депозитно-
кредитної політики банку. Розкрито необхідність 
макро- та мікрорівневих вимог діяльності банку та 
визначено їх орієнтири. Здійснено класифікацію мето-
дів управління за кількісними та якісними ознаками. 
Ключові слова: ресурси комерційного банку, кількісні та 
якісні характеристики управління ресурсами, ефектив-
ність банківської діяльності. 
 
 

Постановка проблеми. Для якісного управ-
ління будь-яким об’єктом важливо дотримуватися 
чітко встановленого алгоритму. Не є виключенням 
управління ресурсами комерційного банку. Оскіль-
ки ресурси комерційного банку мають кількісні та 
якісні характеристики, то ефективність управління  
ними важливо здійснювати у розрізі якісних та кіль-
кісних підходів.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Дослідженням якісних та кількісних аспектів фор-
мування банківських ресурсів і управління ними за-
ймались такі провідні українські вчені як Васюренко 
О.В., Вовчак О.Д., Лаврушин О.І., Маркова О.М., 
Мороз А.М. [1, 2, 3, 4, 5]. В цих роботах проаналізо-
вано ресурсну базу комерційних банків, досліджено 
основні якісні та кількісні аспекти ресурсної політи-
ки та загострено увагу на сучасних методах управ-
ління ресурсами комерційного банку. Тому розробка 
ефективних способів управління банківськими ресу-
рсами, у контексті якісних та кількісних чинників є 
найважливішим завданням економістів. 

Дана проблематика в працях зарубіжних вче-
них також знайшла своє відображення. Так у роботі 
таких авторів як Дж. Едвін Долан, Дж. Розмарі Кем-
пбелл,  Колін Д. Кемпбелл [6] досліджено управлін-
ня ресурсами комерційного банку в контексті його 
головної мети –  збільшення його прибутку, який 
поєднує в собі як якісні так і кількісні аспекти. 

Не вирішені раніше частини загальної про-
блеми. Незважаючи на наявні наукові роботи та 
значні внески у вирішенні питань, котрі пов'язані з 
формуванням досконалої ресурсної бази комерцій-
них банків, слід наголосити, що в економічній літе-
ратурі відсутні єдині методи, або єдиний підхід, що-
до ефективного управління ресурсами банку. 

Єдність методів або підходів до управління ре-
сурсами великою мірою визначається критеріями, 
які мають чи кількісний, чи якісний характер. Кіль-
кісними критеріями ресурсів комерційного банку є 
їх кількість. Якісними критеріями ресурсів комер-
ційного банку є їх структура, джерела надходження.  

Тому, управління ресурсною базою комерцій-
них банків слід здійснювати у двох напрямах, а від-
повідно – використовувати методи або підходи кіль-
кісного або якісного характеру.  

Метою статті є дослідження особливостей 
управління банківськими ресурсами, і на цій основі 
– вдосконалення процесу управління ними на підс-
таві чинників, що визначають кількісні та якісні ас-
пекти. 

Виклад основного матеріалу. Поняття «бан-
ківські ресурси» може визначатися у вузькому ро-
зумінні – як акумульовані банком вільні грошові 
кошти економічних суб’єктів на умовах виникнення 
зобов’язань власності чи боргу для подальшого роз-
міщення на ринку з метою отримання прибутку; та у 
широкому розумінні – не лише як «засоби» і «запа-
си», а й як «можливості». Тому у дане поняття необ-
хідно включити можливості банку отримувати при-
буток від проведення доходних банківських опера-
цій. Розмір прибутку має бути достатнім для ство-
рення резервів, зростання банку і виплати дивіден-
дів.  

У сучасній банківській практиці під управлін-
ням банківськими ресурсами на мікрорівні розумі-
ють діяльність банку, котра пов'язана із залученням 
грошових коштів вкладників та інших кредиторів, 
визначенням розміру і відповідної структури джерел 
грошових коштів, у тісному зв'язку з їх розміщен-
ням. 
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Як наголошує Вовчак О.Д., під ресурсами бан-
ку слід розуміти сукупність грошових коштів, що 
знаходяться у його розпорядженні й використову-
ються ним для здійснення активних та інших опера-
цій [2]. 

Якісний аспект в управлінні ресурсами комер-
ційного банку починає реалізовуватись при класи-
фікації банківських ресурсів. Зокрема багато авторів 
виділяють лише два їх види: власні кошти і залучені 
ресурси банку.  

О.І. Лаврушин, зокрема, розділяє ресурси бан-
ку на власний капітал і позичені кошти [3]. Сьогодні 
ж все частіше застосовується більш глибока класи-
фікація ресурсів за економічним змістом, згідно з 
яким ресурси розділяють на три види: власні, залу-
чені і позичені. Згідно такій структурі, як правило, 
власні кошти складають лише від 8 до 18% ресурсів 
банку, коли залучені та запозичені банківські ресур-
си формують переважну частину банківських ресур-
сів (85—90 %). 

Управління ресурсами банку полягає в плану-
ванні залучення грошових коштів з найбільш вигід-
ними умовами для банку і надалі їх розміщенням з 
метою отримання максимального прибутку, забез-
печуючи при цьому ліквідність.  

При управлінні ресурсами комерційний банк 
повинен спиратися на дворівневу схему управління: 
державний рівень ( тобто здійснювати управління 
через НБУ з використанням різних фінансових ін-
струментів) та рівень комерційного банку. 

Під ефективним управлінням ресурсами банку 
слід розуміти таку депозитно-кредитну політику 
комерційного банку, яка орієнтована на кількісні та 
якісні підходи в формуванні і використанні ресурсів, 
які в свою чергу містять в собі методи управління, а 
також макро- і мікрорівневі вимоги (рис. 1). 

До макрорівневого рівня управління ресурсами 
слід віднести: 

1. Надання кредитів Національним банком 
України комерційним банкам, що безпосередньо 
впливає на розмір їх пасивів. При цьому велике зна-
чення – буде набувати процентна політика НБУ, ко-
тра в свою чергу буде виступати фактором регулю-
вання попиту на міжбанківський кредит. 

2. Операції на відкритому ринку операції з ку-
півлі-продажу державних цінних паперів, що мо-
жуть як збільшувати, так і зменшувати розмір паси-
вів банку. 

3. Встановлення економічних показників регу-
лювання діяльності комерційних банків: мінімаль-
ний розмір статутного фонду, співвідношення між 
розміром власних коштів банку і сумою активів, 
обов'язкові резерви, показники ліквідності та інші 
показники. 

До мікрорівня слід віднести: 
1. Виконання вимог НБУ щодо дотримання 

встановлених економічних нормативів. 
2. Не допускання наявності в банку коштів, які 

не приносять доходу, крім тієї її частини, яка забез-
печує формування обов’язкових резервів. 

3. Підтримування певного співвідношення між 
власними і залученими коштами.  

4. Забезпечування одержання банком прибутку 
за рахунок залучення якомога «дешевших» ресурсів. 

5. Забезпечування взаємозв’язку і взаємоузго-
дженості між депозитними операціями і операціями 
по видачі позик за їх строками та сумами. 

6. Особливу увагу в процесі організації депози-
тних операцій приділяти строковим депозитам, які в 
найбільшій мірі забезпечують підтримку ліквідності 
балансу банку. 

7. Здійснювання заходів щодо розвитку банків-
ських послуг і підвищенню якості та культури об-
слуговування клієнтів, що буде сприяти залученню 
вільних грошових коштів. 

 
Рис. 1. Кількісні та якісні підходи до управління банківсь-

кими ресурсами (*складено авторами) 

Отже, виходячи з кількісного та якісного підхо-
дів до управління ресурсами, слід зазначити, що 
проблеми управління ресурсами, з котрими банк 
стикається у процесі своєї діяльності, мають дві вза-
ємодоповнюючі сторони, кількісну та якісну. 

Кількісна сторона полягає у розвитку як пасив-
них так і активних операцій, метою котрого є залу-
чення якомога найбільшої кількості ресурсів та їх 
розміщення.  

Якісна сторона управління залученими ресур-
сами та їх розміщенням тісно пов'язана з розробкою 

Управління банківськими ресу-
рсами 

Підходи до управління 
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МІКРОРІВЕНЬ 
 (орієнтований на 
завдання банку) 

МАКРОРІВЕНЬ 
 (орієнтований на 
нормативи НБУ) 

Якісний підхід Кількісний підхід 
 

 
 
 
 
 

відповідність пропор-
цій між активами і па-

сивами 

структура, напрями 
розміщення ресурсів 

МЕТОДИ: 
Метод управління 
фінансовими 
(грошовими) по-
токами; 
Метод управління 
балансом (співвід-
ношення між 
окремими групами 
активів і пасивів). 

МЕТОДИ: 
Метод розподілу 
активів і пасивів; 
Метод загального 
фонду (конверсії)  
(мобілізація кош-
тів з подальшим 
направленням); 
GAP - метод. 
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заходів щодо залучення та напрямів їх розміщення, 
що дозволяє найбільш ефективно їх використовува-
ти. Для цього можливо використання усіх можливих 
заходів, що стимулюватимуть  залучення вкладів і 
забезпечуватимуть їх збереження.  

Основними напрямами даної діяльності можна 
виділити наступні: 

1) розвиток нових видів вкладів, які б відпові-
дали зростаючим потребам клієнтів; 

2) стимулювання залучення ресурсів через збі-
льшення та диференціяцію відсоткової ставки; 

3) удосконалення порядку та методів виплати 
відсотків; 

4) розвиток спектра додаткових послуг вклад-
никам; 

5) підвищення якості обслуговування клієнтів. 
Кожен із даних методів взаємодоповнює один 

одного, тому для банків буде доцільно застосовува-
ти їх не окремо, а спільно. 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Управління банківськими ресурсами являє 
собою складний процес їх формування і розміщен-
ня. 

Необхідність ефективного управління ресурса-
ми банку, а також вдосконалення даного процесу 
обумовлюється зростаючою конкуренцією на бан-
ківському ринку, змінами в структурі залучених ре-
сурсів, високим рівнем вимог до банків користува-
чами банківських послуг. 

Ефективність системи управління ресурсами 
можна підвищити за рахунок вдосконаленого про-
цесу управління ресурсами на підставі чинників, ко-
трі визначають кількісні та якісні аспекти. 

В свою чергу, ефективне управління ресурсами 
банку надасть можливість забезпечити фінансовими 
інструментами стратегічний розвиток банку. Тому у 
подальших дослідженнях будуть висвітлені заходи 
щодо  підвищення ефективності процесу управління 
ресурсами банку. 
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Шаповалова С.М., Костина А.И. Количественные 

и качественные аспекты управления ресурсами ком-
мерческого банка  

В статье рассмотрена необходимость разграниче-
ния количественных и качественных аспектов управления 
ресурсами коммерческого банка. Установлено, что такое 
разграничение позволит обеспечить единство подходов и 
методов управления банковскими ресурсами, а потому 
создаст условия для усовершенствования этого процесса. 
Приведен пример депозитно-кредитной политики банка. 
Раскрыта необходимость макро- и микроуровневых 
требований к деятельности банка и определены их 
ориентиры. Предложена классификация методов управ-
ления по количественным и качественным признакам  

Ключевые слова: ресурсы коммерческого банка, ко-
личественные и качественные аспекты управления ресур-
сами эффективность банковской деятельности.  
 

Shapovalova S.M., Kostina A.І. Quality and quantity 
aspects of commercial bank resource management 

The article considers the necessity of quantitative and 
qualitative aspects of commercial bank resource management 
separation. It was found that this separation will allow for the 
unity of approaches and methods in bank resources manage-
ment, it will create the conditions for improving resource 
management. An example of deposit and loan policy is shown. 
The necessity for macro-and micro-level requirements for the 
bank's activities and determine their orientation are revealed. 
Classification of criteria of quantitative and qualitative re-
source management is also made. 

Keywords: commercial bank resources, resource man-
agement quantitative and qualitative characteristics, efficien-
cy of banking. 
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